



发挥省财政资金效益,提升履职工作水平,良西镇人大经验获省推广 好钢用在刀刃上

日前,广东省人大常委会在江门市召开发挥省财政资金效益提升乡镇人大履职工作水平片区座谈会。会上,良西镇人大的“实践基地+”助力提升人大履职水平经验做法获肯定,并进行书面推广。

近年来,良西镇人大坚持以人民为中心,积极创新全过程人民民主的“良西实践”,充分发挥财政资金效益,切实做到“好钢用在刀刃上”,推动人大履职水平不断提升,为地方经济社会发展注入人大力量。

文/图 吴健争

良西镇人大组织人大代表调研道路交通安全隐患整治情况。



良西镇人大组织人大代表到摆荒地种金山芋。

开展规范化建设 全面提升代表履职水平

近年来,在广东省人大财政专项资金的大力支持下,良西镇人大有力促进工作规范化建设,推动全过程人民民主在良西镇的有益探索。

提升业务能力。近年来,良西镇人大在巩固基础,强化提升的基础上,进一步健全制度机制,充实工作内容,提高工作水平。人大日常工作得以顺利推进,人大代表监督工作得以有效开展,人大代表工作能力建设得到进一步加强。

激发代表履职热情。在专项资金的支持下,良西镇各级人大代表闭会期间的活动和培训更加常态化开展,形式也更加多样化,代表的责任感和荣誉感进一步增强,代表履职热情高涨。近年来,良西镇人大组织代表开展视察活动7次、约见政府部门负责人5次、开展专题询问2次,参加“微心愿”圆梦活动7期,筹集资金10多万元帮助困难群众、学生圆梦88个,充分彰显代表履职热情。

架设代表与群众沟通的桥梁。根据专项资金用途,良西镇人大按照“六有”标准,升级完善1个镇级人大代表联络站和9个村(社区)人大代表联络站,安排三级人大代表79人全部进站。建立“月进站、年述职”的闭会期间履职制度,代表每月带着群众最为关注的议题进站联系群众、听取意见。去年以来,全镇各级联络站共接待群众800多人次,收集群众意见建议50多条,已解决47件,3件正在解决,主要涉及路灯安装、

村容村貌改善,机耕路捣制、危房改造、危桥建设、乡村振兴示范带打造等,切实解决了一批群众急难愁盼问题,使代表联络站真正成为代表与群众的“连心桥”。

来,代表常在、实事常办”的全过程人民民主“新常态”。

构建“实践基地+”模式 丰富全过程人民民主内涵

良西镇人大推动合理使用专项资金,依托“地、站、点”体系,构建“实践基地+”模式,切实以生动实践不断丰富全过程人民民主的内涵。

“实践基地+网格化”。积极拓宽基层群众有序参与基层治理的渠道,将人大代表与网格化服务充分结合,根据镇、村的网格划分,依托现有镇中心联络站和9个村(社区)联络站,组织61名镇级代表成为网格员,其中任镇村网格长9名、兼职村级网格员52名,有效将代表履职平台与网格打通融合,发动代表进网入户,有效进一步提升基层治理能力。

“实践基地+民意窗”。将9个村(社区)代表联络站与党群服务中心联合建站,有效延伸倾听民意的触角,打通代表服务群众的“最后一公里”,建成江门人大全过程人民民主实践基地展厅,形成了“群众常

来、代表常在、实事常办”的全过程人民民主“新常态”。

“实践基地+议事会”。创新设立立法建议事项制度,组织代表和群众积极讨论征求意见的各类地方性法规(草案),提出有建设性的立法意见建议,使基层立法建议更接地气、更顺民意。去年4月,创新推动良西镇人大代表举办恩平市首场乡村振兴促进法宣讲活动,进一步增强基层干部群众运用法治思维和法治方式全面推进乡村振兴的能力。

“实践基地+票决制”。深入实施民生实事项目票决制,切实把全过程人民民主落实到群众的心坎里。近年来,良西镇运用“八阶段工作法”票决出的19件民生实事项目已全部得到落实,累计投入资金超1.5亿元,惠及群众超2.7万人。今年初票决产生的6件民生实事项目正在顺利推进。

“实践基地+数据库”。积极探索实施“代表+联络员+数据库+项目”的建议办理模式,切实推动群众急难愁盼问题有效解决。截至目前,共收集问题建议137个,其中119个问题已列入政府项目(74个项目已完成,45个项目准备上马),18个问题正在落实,已累计投

入资金7000多万元,惠及群众2万多人。

规范资金管理 提高使用效能

良西镇充分发挥专项资金的作用,推动人大代表履职工作向纵深发展。一是提前计划。年初制定资金使用计划,每季度按支出目标倒排工期,确保按时间节点完成支出任务。二是规范管理。按照“统一管理,统筹安排,专款专用,注重绩效”的原则,规范专项资金使用。三是加强监督。定期常态化开展资金审查活动,把好经费管理“使用关”,重大开支要询价或招投标,进一步规范省人大财政专项资金收支管理。

接下来,良西镇人大将进一步落实省人大《关于发挥省财政资金效益推动提升乡镇人大履职工作水平的指导意见》和江门人大《关于进一步加强县乡人大工作和建设经费管理的通知》要求,管好用好省人大财政专项资金。

一是建章立制,加强资金规范化管理。制定镇人大经费财务管理制度,确保资金使用合法合规。二是做好预算决算,提高资金使用效率。以上年度实际收入为基础,考虑本年度的各项增减因素合理编制预算草案,决算报表要做到收支款项清楚、数字准确、内容完整。三是加强监督,确保资金使用规范。镇纪委会同镇财政所按照上述指导意见要求,通过查阅账册、凭证等方式,检查存在问题,及时纠正,督促整改。

东成镇人大开展代表述职接访活动 听民声传民意 推动绿美建设

人大代表做了什么实事?提了什么建议?近日,东成镇人大组织30余名驻站人大代表分别在该镇塘洲村、金坑村和横槎村人大代表联络站开展向选民述职评议活动。此举旨在充分调动人大代表履职主动性、积极性,加强选民对人大代表的监督,加强人大代表与选民的联系。

东成镇还依托人大代表联络站,组织驻站人大代表围绕“突出绿美广东引领,高水平谋划推进生态文明建设”主题开展接待群众等活动,为推动绿美东成建设贡献力量。

文/图 吴健争



东成镇人大代表们开展视察调研活动。

开展述职活动强化联系

人大代表来自人民,代表人民,对人民负责,受人民监督。开展述职活动,是人大代表接受选民监督的重要途径,有助于调动人大代表履职积极性,密切人大代表与选民的联系。

活动中,东成镇各级人大代表结合自

身实际,就进站密切联系选民、发挥表率作用、提出意见建议、加强自身建设等方面的履职情况向选民作详细汇报。同时,就今后如何更好履职尽责,做好选民的“传声筒”进行表态。

参加活动的选民认真听取人大代表的述职报告,结合人大代表平时工作情况,以无记名投票的方式,对人大代表进行满意

度测评,满意率均超95%。选民代表还对代表今后的履职工作提出意见建议。

人大代表们纷纷表示,今后,将持续深入学习贯彻党的二十大精神,准确把握新时代人大工作方向,履职尽责、积极作为,聆听民意,努力做群众满意的代表。

此次代表向选民述职评议活动,“述”出了使命,“评”出了民意,密切了人大代表与选民的联系,推动代表深入倾听群众声音,更好接受选民监督,切实发挥“连心桥”作用。

为绿美东成建设建言献策

在“突出绿美广东引领,高水平谋划推进生态文明建设”主题活动中,东成镇30多名人大代表与群众面对面交流、心贴心沟通,接待群众80多名。

对于群众就绿美东成建设、城乡人居环境整治提出的问题和建议,人大代表详细记录,共采纳有效意见建议5条,并提出强化措施,充分发挥代表作用,为建设绿美东成作出积极贡献。

参加活动的人大代表纷纷表示,将充分发挥代表作用,不断提高履职成效,努力做好人民群众的“传声筒”,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

未来,东成镇人大还将加强工作联动,找准党政关注、代表关心、群众期盼的结合点,积极收集社情民意,助推高质量发展。

恩城街道人大工委开展主题活动 代表“动”起来 效果“实”起来

7月以来,恩城街道人大工委以“更好发挥人大代表作用”主题活动为引领,充分发挥人大代表作用,组织代表开展特色鲜明、形式多样的主题活动,让代表“动”起来、站点“活”起来、效果“实”起来,推动全过程人民民主“恩城实践”落地生根、开花结果。

文/图 吴健争 梁淑君

发挥人大代表作用 增强发展动能

恩城街道人大工委将更好发挥代表作用与实施“百千万工程”深度融合,号召代表积极担当作为,增强发展动能。

农技下乡促生产。聚焦促进农业增效农民增收关键环节,恩城街道人大工委发动恩平市人大代表尹晓婷在辖区石联村开展“水稻病虫害识别与防控技术”讲课。尹晓婷以常见病虫害的识别、发生规律、危害症状、防治适期、农药的配制方法及施药注意事项等,向村民作了详细讲解,并在互动交流环节中详细回答村民提出的问题,解决村民实际生产中遇到的难题,助力农业生产和粮食安全。

代表议事促发展。聚焦乡村振兴发展大局,在恩城街道人大工委的组织下,人大代表与石联村“两委”干部围绕“百千万工程”主题召开议事会。人大代表认真听取石联村集体经济运行情况汇报,对该村盘活闲置土地发展农业生产、建设厂房和商铺的做法表示肯定,并为该村发展积极建言献策。会上,江门市人大代表李劲新还分享了发展乡村文旅项目的经验,为村级集体经济发展提供新思路。

活动中,人大代表还以派发宣传传单和面对面讲解的方式,向群众宣传绿美恩平生态建设的目标任务、综合效益,引导群众做绿美恩平生态建设的实践者、宣传者、监督者,推动形成共建共治共享绿美恩平的良好氛围。

调研视察促民生。聚焦群众对美好生活的需要,恩城街道人大工委组织人大代表实地调研视察石联村村委会南安村的人居环境。

人大代表边走边问边议,深入走访群众,一致提议实施南安村公园建设工程,并对公园的规划设计、施工进度、工程质量和日常维护等内容提出可行性建议。代表们表示,将以全链条闭环监督的方式,推动南安村公园建设工程早日落地见效。

接下来,恩城街道人大工委将按照恩城街道党工委的工作要求,引导人大代表找准新坐标、展现新担当、实现新作为。

开展调研视察活动 助推绿美恩平建设

近日,围绕深入推进绿美恩平生态建设主题,恩城街道人大工委组织江门、恩平两级人大代表实地调研视察绿美广东生态建设示范点的建设情况和辖区古树名木保护情况,助力做好恩平生态环境与资源保护工作。

人大代表们前往广东响水龙潭森林公园,视察绿美广东生态建设示范点建设情况,并围绕完善基础设施、优化森林整体景观、提升文化服务功能等建言献策。据悉,广东响水龙潭森



恩城街道人大工委组织代表开展宣传活动。